茫崖推进新时代文明实践中心建设

我州"四力齐发"冲刺"年底收官"

柴达木日报讯(通讯员 杨明) 2020年收官在即。我州深入贯彻落实省委、州委全会精神,把加快推动各地区、各部门、各单位重点工作和目标任务作为领导班子和领导干部综合考评的重要内容,加大平时考核力度,强化系统管理考核,冲刺"年底收官"。

全力助推地方治理。州委全面落实省委十三届八次全会精神,召开十二届十二次全会研究部署海西地方治理制度创新和治理能力建设,审议通过了《关于推进海西地方治理制度创新和治理能力建设的实施方案》。为切实贯彻落实好全会精神,州考核办着眼提高海西地方治理能力和水平,打造海西地方治理新样板,形成海西地方治理新格局,要求相关责任部门把主要精力放到经济社会发展大局中,推动考核评价与地方治理相结合,实施分解可量化、可评价的阶段性

目标和年度工作计划,实行目标化管理、项目化推进、责任化考核,确保地方治理 各项工作部署在海西落地落实。

倾力完成目标考核任务。抢抓年 度收官之季,运用考核信息管理系统平 台,抓住第三季度各地区各部门各单位 目标任务上报、审核契机,加大督查督 办力度,及时与各相关职能部门沟通, 跟进督促做好"六稳"工作、落实"六保" 任务,集中精力稳增长稳预期,全力以 赴抓项目扩投资,年底前稳住经济发展 基本盘。跟进督促抓好两轮中央生态 环保督察反馈问题整改,推动"三大攻 坚战"向好发力,加强常态化疫情防控 工作。跟进督促补齐全面建成小康社 会弱项指标,抓牢重点改革任务,打好 扫黑除恶专项斗争收官战。跟进督促 各地各部门各单位紧扣未来发展趋势, 科学编制"十四五"规划。

聚力抓好生态环境整治。深入贯 彻落实《党政领导干部生态环境损害责 任追究办法(试行)》,切实把生态环境 放在考核体系的突出位置,在各地区考 核指标中适当增加生态文明类考核比 例,在州直各单位考核指标中将环保督 查整改任务分解到相关州直职能部门 的重点工作中进行推进。适时加大生 态环境保护考核指标在目标考核体系 中的赋分权重,实行"一票否决"。坚持 把木里矿区生态环境整治作为当前和 今后领导班子和领导干部平时考核、跟 进督办的重中之重,明确考的责任,加 大考的力度,强化考的措施,严肃考的 纪律,按照整治阶段、时序进度和成效 要求,汇聚全力推动木里矿区生态环境 综合整治见成效。

竭力提振干事创业精神。加大平时考核和日常管理力度,结合开展"作

风突出问题集中整治专项行动",考准 考实领导干部的工作作风、担当精神和 履职能力等一贯表现,看干部是否有高 站位,立场坚定,任何时候、任何岗位、 任何情况下做到"风雨不动安如山";看 干部是否有精气神,始终保持不甘落 后、积极进取、勇于创新的激情、决心和 信心;看干部是否有大魄力,该负责的 不怕担风险,该协调的不怕惹麻烦,做 到事必交、交必查、查必果、果必报;看 干部是否有真作为,对确定的年度目标 任务,立说立行,务求必成,排除一切干 扰,克服一切困难,扭住不放,一抓到 底。同时,坚持正向激励与反向问责相 结合,科学运用考核结果,发挥考核"指 挥棒"作用,作为各级领导班子和领导 干部奖优罚劣、激励担当、促进发展的 重要依据,形成讲担当、重担当、改革创 新、干事创业的浓厚氛围。

用老物件留住时代底色

文/图 柴达木日报记者 鍃曲太 空淑娟

40 年代的大板车和50 年代的犁记录了农耕时代,旧门板和煤油灯失了颜色但留下了岁月的痕迹,一枚枚胸章和一张张老照片讲述着历史变迁……秋末冬初,记者走进乌兰县希里沟镇的"希里沟民俗文化展览馆"时,满屋子的老物件让人瞬时穿越。

在民俗文化展览馆, 茯砖茶、票据、信件、石磨、旗袍、军用保温饭盒、老旧自行车等不同时期的劳动工具、生产资料、生活用品,构成了一幅生动的古老乡村画卷, 处处弥漫着时代气息。这些老物件集中反映了从 20 世纪四五十年代到现在人们各具特色的生产生活方式和民风民俗,真实地记录了当地的发展轨迹和历史变迁。

这些承载着当地记忆的老物件,都是希里沟镇西庄村的村民,也是该馆馆长马进全四处"淘宝"得来的,有一部分是他父亲传下来的,足足10000余件。

问及他为什么要收集这些老物件,他笑着说:"收集老物件一方面是受父亲影响,最重要的是随着时间的推移,很多人外出求学、打工,农村一些老习俗在逐渐消失,年轻一代对传统民俗文化一知半解,而这些老物件是一个时代的见证,它能够引起人们的共鸣,有这些实物在,他们学到的就是活历史。"

为了让这些宝贝发挥作用, 2019年9月,在当地镇政府的帮助下,马进全将家里的老物件搬到了 现如今的希里沟老政府大院内,开 起了"希里沟民俗文化展览馆"。展 馆布局独具匠心,展品齐全有序, 展品分农耕生产、食宿生活、交通运输、文墨娱乐、纺织印染、铁木匠 艺、民族风貌、钱币证契、红色传承 等九大类。



随着高原美丽乡村建设步伐的加快,希里沟镇逐渐由小村庄演变成现代化的新农村。昔日的土坯墙、木头房已变成了崭新的砖瓦房和楼房。民俗文化展览馆内呈现出来的变化,体现着一代代人民热爱劳动、攻坚克难的成果,不断激励着新一代年轻人坚持初心,尊重优秀

传统文化,传承优良家风,增强自我发展的决心,让群众在"乡愁"中感悟社会进步,在"记忆"中传承乡土文化。

在孙永刚看来,民俗文化是最活跃的红色教育资源,下一步,将把希里沟民俗文化展览馆提档升级,深挖红色资源,做强红色文化,把民俗文化展览馆打造成乌兰县乃至全州有名的文化传承场所和党员教育陈地。

收集了一辈子老物件的马进 全还是一位致富带头人,他一边四 处奔波收集老物件的同时,还在德 令哈市经营着一家二手车交易市 场,多年的经营,不仅实现自身增收 致富,还带动了不少村民走上了致 富路。

"我觉得这是我应该要做的事情,而且这离我心中的目标还差很远。"采访的最后马进全说,现在他选择一边开民俗文化展览馆,一边开经营二手车市场,只为真正实现自己的人生价值。

柴达木日报讯(通讯员 刘峰) 茫崖坚持把新时代文明实践中心建设作为加强和改进基层思想政治工作的新战略新举措,积极谋划、周密部署,高标准抓好新时代文明实践中心建设。

新时代新思想,做实文明 实践中心。召开市委常委会和 市政府常务会,明确责任,及时 安排部署有关部门抓好落实, 重点要求围绕"谁来干、干什 么、怎样干"的问题进行实践探 索,不断加强和推动基层宣传思 想文化工作和精神文明建设,打 通宣传群众、教育群众、关心群 众、服务群众的"最后一公里"。

新时代新思想,做细文明 实践工作。以凝聚群众、引导 群众、以文化人、成风化俗为目 标,调动全市各级力量、整合各 种资源,创新方式方法,用中国 特色社会主义文化、社会主义 思想道德牢牢占领宣传文化阵 地,让党的创新理论在寻常百 姓家人眼人耳、人脑人心。

新时代新思想,做好文明 实践文章。以志愿服务为载 体,围绕理论宣讲、文化旅游、 科技教育、法律咨询、卫生医 疗、体育项目等方面落实惠民 举措,服务改革发展、服务创业 实践、服务生产生活,在服务群 众中教育引导群众,通过解决

思想问题推动解决实际问题,通过解决实际问题更好解决思想问题。以强化阵地建设功能,实现"一个中心,一个主题"(即文明实践中心、文明实践主题),整合加强基层宣传思想文化阵地,依托"智能智慧+VR体验"建立全媒体文明实践中心,及时开通新时代文明实践线上线下平台功能,实现"点对点"精准高效服务,建立起多层次、分众化、互动式的综合性平台支撑。同时以全市各级新时代文明实践(所、站)为载体,从群众的需求关心问题入手,围绕学习实践科学理论、宣传宣讲党的政策、培育践行价值观、丰富活跃文化生活、持续深入推进移风易俗等内容,增强新时代文明实践中心建设的实效性和功能性。